
ТЕМА № 2 
«МЕТОДИКА ТАКТИЧЕСКОЙ ПОДГОТОВКИ»

Челябинск
2017



Учебные цели: 
1. Изучить методы и формы обучения по 
тактической подготовке;
2. Изучить порядок организации и методику 
проведения занятий по тактической подготовке 
и материально-техническое обеспечение 
занятий.
3. Научить писать план-конспект для 
проведения тактико-строевого занятия.



                            
                                Учебные вопросы: 

1.  Формы и методы обучения.
2. Организация и методика проведения занятий. 

Материально–техническое обеспечение занятий.
3. Правила написания план–конспекта на занятия.



Первый учебный вопрос: Формы и методы обучения
Форма обучения- организационная сторона 

учебно- воспитательного процесса.
Формы обучения по тактической подготовке:
‑ самостоятельная подготовка;
‑ инструкторско-методическое занятие;
‑ показное занятие;

- тактико-строевое занятие;
- тактическое занятие;
- контрольное занятие;
- тактическая летучка;
- групповое упражнение;
- полевой выход;
- боевая стрельба отделения(взвода);
- тактическое учение;
- состязание.
Каждая форма проведения занятий предусматривает один или несколько 
методов обучения.



Методы обучения- это приёмы и способы, с помощью которых 
достигаются передача и усвоение знаний, формирование навыков и умений, 

выработка высоких морально-боевых качеств личного состава, 
обеспечивается слаживания экипажей и подразделений.

Методы обучения:
- устное изложение учебного материала;
- обсуждение учебного материала;
- показ (демонстрация);
- упражнение (тренировка);
- практическая работа;
- самостоятельная работа.
Методы воспитания:
- убеждение;

-примера;
- соревнования;
- поощрения;
- принуждения;
- взаимодействия коллектива;
- объективной оценкой воспитываемых качествах.



Второй учебный вопрос: Организация и 
методика проведения занятий. Материально-
техническое обеспечение занятий.

 
Подготовка тактико-строевых занятий 
включает:
‑ личную подготовку командира отделения;
‑ уяснение исходных данных;
‑ рекогносцировка и разработка плана 
проведения занятия;
‑ подготовка материальной части и учебной 
материально-технической базы;
‑ подготовка личного состава отделения.



Подготовка командира отделения к 
занятию осуществляется 
заблаговременно:
‑ на показных занятиях;
‑ на инструкторско-методических 
занятиях;
‑ на инструктажах;
‑ самостоятельная подготовка.



Исходными данными для проведения 
тактико-строевого занятия являются:
‑ тема;
‑ учебные и воспитательные цели;
‑ учебные вопросы;
- отрабатываемые нормативы и время;
‑ состав обучаемых;
‑ время (днем, ночью);
‑ продолжительность;
‑ район проведения занятия;
‑ расход моторесурсов;
‑ расход имитационных средств.



Методика проведения ТСЗ
ТСЗ могут начинаться непосредственно в 
расположении части или из исходного 
положения.
На все ТСЗ личный состав выходит со штатным 
оружием и снаряжением.
На занятиях «пеший по машинному» для 
управления используют:
‑ радиостанции;
‑ мегафоны;
‑ сигнальные флажки;
‑ ночью – сигнальные фонари.



Перед выходом на занятие командир проверяет 
готовность личного состава к занятию:
‑ исправность вооружения и техники;
‑ наличие материального обеспечения;
‑ знание обучаемыми требований безопасности.
При движении в район занятия отрабатываются 
следующие вопросы:
‑ действия по сигналам управления и 
оповещения на марше;
‑ действия при налете авиации;
‑ действия при нападении наземного 
противника;
‑ преодоление зараженных участков местности 
и др.
Кроме того, выдвижение может осуществляться 
проведением марш-броска.



В исходном положении командир объявляет 
тему, учебные цели занятия, первый учебный 
вопрос и порядок его отработки по элементам. 
После чего вводит обучаемых в тактическую 
обстановку, ставит задачи, объясняет порядок 
действий, подает сигнал на обозначение 
противника и приступает к обучению 
подчиненных.
В ходе отработки приемов и способов действий 
командир добивается, чтобы подразделение 
выполняло их правильно, четко, сноровисто, 
слаженно и умело.
Только после достижения верных действий 
руководитель переходит к отработке 
следующего элемента.



При проведении разбора командир указывает:
‑ тему занятия;
‑ учебные цели, и в какой степени они 
достигнуты;
‑ анализирует действия обучаемых по каждому 
учебному вопросу;
‑ отмечает поучительные действия обучаемых, а 
также недостатки;
‑ в заключении дает оценку подготовленности 
каждого обучаемого и подразделения в целом;
‑ указывает, что необходимо сделать для 
устранения выявленных недостатков.



При подготовке района занятий проводится 
инструктаж старшего группы имитации, 
которому указывается:
‑ когда;
‑ где;
‑ чем;
‑ по какому сигналу;
‑ какие действия противника обозначить;
‑ требования безопасности.
Для имитации используют:
‑ холостые патроны;
‑ взрывпакеты;
‑ имитационные и дымовые гранаты;
‑ учебная зажигательная смесь;
‑ шумовые эффекты боя.



Третий учебный вопрос: Правила написания 
план-конспектов занятий

План-конспект состоит из текстуальной и графической 
частей и включает:
‑ тему;
‑ учебные и воспитательные цели;
‑ учебные вопросы;
‑ время и место проведения;
‑ материальное обеспечение;
‑ руководства и пособия;
- ход занятия.



В разделе «Ход занятия» указываются:
‑ учебные вопросы;
‑ время на их отработку;
‑ действия руководителя;
‑ действия обучаемых;
‑ сигналы управления.
На плане графически изображаются:
‑ исходное положение обучаемого 
подразделения;
‑ обозначенный противник;
‑ последовательность их действий при 
отработке учебных вопросов;
‑ вопросы, отрабатываемые при следовании в 
район занятия и при возвращении в 
расположение части.














